2020年上海市发展改革决策咨询

研究课题公开选聘指南

一、申报须知

1、申报期限：2020年4月7日～4月27日。

2、相关网站。公开选聘信息主要在上海市政府门户网站（http://www.shanghai.gov.cn）、上海市发展改革委网站（http://fgw.sh.gov.cn）发布。
3、申报材料。申请人可登录上述网站，查阅本选聘《公告》《指南》，并下载《课题选聘申请书》《课题研究大纲》（详见市发展改革委网站/一网通办/政民互动/表格下载）等申报材料。

4、提交申请。申请人应在仔细阅读本选聘《公告》《指南》，以及“填表说明”等后，填写并提交《课题选聘申请书》与《课题研究大纲》各一式五份（其中《课题选聘申请书》须含加盖单位公章的原件一份），并用EMAIL将WORD格式电子版文件同时发出。课题选聘实行匿名评审，《课题研究大纲》中不得出现申请人及成员姓名和单位等关联信息。
5、联系方式

办理部门：上海市发展和改革委员会政策法规处

地    址：人民大道200号1006室

邮    编：200003；传真：63585219
电子邮件：liupeng@fgw.sh.gov.cn（请在文件名中标明“公开选聘课题”字样）
联 系 人：刘  朋  电话：23119472
          李  凌  电话：23113950

二、公开选聘课题及研究重点

1、集群视角下上海大都市圈重点区域识别与功能提升研究
研究重点：借鉴国际大都市圈发展经验，运用大数据分析等科学方法，在城市集群的视角下，从通勤、经济、人口等多个维度，有效识别通苏嘉沪范围内潜在的重点创新区域，进一步做深做实上海大都市圈功能。同时深入分析在长三角一体化发展背景下，如何进一步发挥上海在长三角地区的龙头带动作用，加快推进上海大都市圈的建设和发展的思路和举措。
2、新形势下临港新片区实现“五个重要”目标定位的基本思路、发力点和配套举措研究
研究重点：分析新的国际经贸形势、规则、趋势的变化对临港新片区的挑战和机遇，深入研究阐述习近平总书记关于临港新片区“五个重要”目标定位的功能内涵，提出“五个重要”目标实现的基本思路、主要发力点以及相关的配套措施。
3、疫情冲击下的上海城市新治理与增强城市发展韧性研究
研究重点：城市的综合治理能力，尤其是应对重大突发事件的快速响应机制和自我修复能力，是衡量城市发展质量的一个重要方面。围绕疫情冲击对城市治理提出的新要求，研究上海城市治理中存在的短板与问题；通过国内外城市比较研究，分析增强上海城市发展韧性的主要方面；提出平战结合，完善重大疫情防控体制机制，健全公共卫生应急管理体系，增强城市应对重大突发事件韧性的有效途径与对策建议。
4、家庭结构变迁与上海城市功能升级研究
研究重点：近年来，随着人均GDP水平的不断提高，上海居民的家庭结构出现了小型化、老龄化、少子化等变化趋势。从经济、社会、文化等多个维度研究这些变化对城市功能提出的新要求新方向，以及城市功能拓展的新领域新空间；借鉴全球城市在应对家庭结构变迁时采取的主要措施与相关政策，为上海城市功能升级提供思路与建议。
5、加快建设上海新兴产业创新高地的思路与举措研究
研究重点：从产业升级和演进的一般规律出发，研究上海新兴产业与先导产业发展，重点探索在集成电路、生物医药、人工智能产业链上，支撑上海成为创新高地的新兴产业发展方向，如智能医疗、智能汽车、智慧基础设施等，通过演化趋势、发展路径、制约因素分析和国内外典型案例研究，为进一步激发上海产业发展新动能，实现创新驱动新发展提供思路与举措。
6、上海“四大功能”评价指标体系研究
研究重点：围绕习近平总书记在上海考察时指出的上海要强化全球资源配置、科技创新策源、高端产业引领、开放枢纽门户“四大功能”，通过对“四大功能”内涵的深入考察，在充分梳理、借鉴国内外有关同类评价指标体系的基础上，结合上海实际，提出“四大功能”指标体系的整体结构、若干级指标设置和指标权重等。
7、上海制度型开放举措研究
研究重点：研究CP-TPP、USMCA等国际主要经贸协定规则和国际主要经贸磋商动向，分析研判国际主要经贸规则发展趋势；对标分析上海实际，研究存在的主要问题和差距；研究提出上海规则等制度型开放重要举措，在资本可兑换、补贴、数据跨境流动、公平市场环境等重要敏感领域提出上海规则等制度型开放建议。
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